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RUSSISCHE WERKWOORDSVORMEN: 100 STRUCTUURVRAGEN
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De vragen zijn gebaseerd op de hoofdstukken “De werkwoordsvormen” en “De vorming
van aspectparen” uit Russische Grammatica (red. Peter Houtzagers), Bussum: Coutinho,
2003, blz. 267-368. Beide hoofdstukken zijn geschreven door Willem Vermeer. Ik dank
Houtzagers en Vermeer voor correcties en aanvullingen.

Afkortingen: TAD, TPD, VAD, VPD verwijzen naar het Tegenwoordig Actief, Tegen-
woordig Passief, Verleden Actief, respectievelijk Verleden Passief Deelwoord.

Met “klasse” wordt bedoeld werkwoordklasse A, B, C, D, E, F of G.

Met “groep” wordt bedoeld werkwoordgroep Al, A2, A3 ...,B1...,C1,C2 ... enz.
Vormen voorzien met een asterisk zijn foute vormen. Als * tussen haakjes staat, wordt in
het midden gelaten of de vorm goed of fout is.

Als men alle werkwoordsvormen aan de hand van één bepaald werkwoord
wil laten zien, aan welke voorwaarden moet dat werkwoord dan voldoen?
Geef bij benadering aan hoeveel werkwoorden er niet eindigen op een klin-
ker + -mo.

Welke informatie geeft de letter y in (s1) mpenewy over stam en uitgang?
Als men in het Russisch de infinitief weet kan men daarvan o.a. de ver-
leden tijd afleiden. Wat kan in het Nederlands van de infinitief afgeleid
worden?

Als een bepaald verschijnsel een “Kerkslavisme” wordt genoemd, wat
wordt dan bedoeld?

Is het afgeleide imperfectief van onozodme voorspelbaar? Licht het ant-
woord toe.

Is er iets mis met de gerundiumvorm (*)owubiiscsa (van owubrumscs)?
Licht het antwoord toe.

Geef bij benadering de omvang van de gesloten groep A4 (kpuudms) aan.
Is het afgeleide imperfectief van cobrocmii voorspelbaar? Licht het ant-
woord toe.

Hoe zou de imperatief (tweede persoon enkelvoud) van damw volgens de
gangbare vormingsregels hebben moeten luiden?

Geef de met 06- geprefigeerde infinitiefvorm van seumeo.

Waarom is de vorm (1) *ocgoboorcoy per definitie onmogelijk?

cocamo gaat volgens groep A3 (uckdmw). Misschien verwacht men op
grond hiervan (1) *cowy. Maar het is () cocy. Is dit simpelweg een uit-
zondering of is hier meer aan de hand? Beredeneer in het laatste geval het
antwoord.
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pazoendms heeft de presensvormen paszeonio, pazeonuwns enz. Het prefix
gedraagt zich op een manier die het Nederlands niet kent. Wat wordt be-
doeld?

cmondms gaat volgens groep A3 (uckdmw). Misschien verwacht men op
grond hiervan (%) ¥*cmonto. Maar het is (s2) cmony. Is dit simpelweg een uit-
zondering of is hier meer aan de hand? Beredeneer in het laatste geval het
antwoord.

Waarom is het VPD *paccéporcennviii (van paccepormw) per definitie on-
mogelijk?

Is er iets mis met de TPD-vorm (*)xynuimeiii (van xynims)? Licht het ant-
woord toe.

Is het afgeleide imperfectief van nepexnéums voorspelbaar? Licht het ant-
woord toe.

Waarom luidt de “Algemene Accentregel” niet *Heeft een werkwoord in
de infinitief het accent op de stam, dan blijft het accent in alle andere vor-
men op diezelfde lettergreep liggen?

Bij welke infinitief hoort de imperatiefvorm noou!?

Geef een voorbeeld van een werkwoordsvorm eindigend op klinker + -cs1.
Geef bij benadering de omvang van de gesloten groep C2 (copémp) aan.
Waaraan kan men zien dat 30oposamwbcs niet volgens groep A2 (puco-
6dmv) kan gaan? Beredeneer het antwoord.

Als een infinitief niet eindigt op een klinker + -ms, waarop eindigt hij dan
wel?

Beredeneer volgens welke groep eiusims ‘beinvloeden’ gaat.

Wat is het normale accenttype van het presens van groep C2 (copéms)?

Is het afgeleide imperfectief van pewnims voorspelbaar? Licht het ant-
woord toe.

Wat is er uniek aan de vorming van het aspectpaar xynums/nokyndmas?
Beredeneer volgens welke groep ymuoowcdms ‘vermeerderen, uitbreiden’
gaat.

Welke informatie geeft de letter o in (s1) 6010cs over stam en uitgang?

In hoeverre is de vorming van het afgeleide imperfectief cmyndmo (bij
cmynumy) afwijkend?

Wat is de op één na grootste groep werkwoorden?

Geef bij benadering de omvang van de gesloten groep C3 (mepéms) aan.
Wat is er bijzonder aan de presensvormen van xomémas?

Beredeneer volgens welke groep gepewydms ‘sjirpen, krijsen’ gaat.

Bij klasse G (eenlettergrepige werkwoorden op -ams/-amwb of -bims/-ums)
is er een zekere samenhang tussen het accent van het presens en dat van de
verleden tijd. Welke samenhang wordt bedoeld?

Waarom zou het gerundium van zzearcdms met stamaccent eigenlijk *zéorca
en niet zéxca moeten zijn?
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Waarom zou het gerundium van zzeacdms eigenlijk *neocd en niet zéoca
moeten zijn?

Valt te voorspellen dat het VAD uécuuii van necmu een € in de stam heeft
en het VAD séowuii van secmii een e in de stam heeft? Licht het antwoord
toe.

Is er iets mis met de VAD-vorm (¥*)ewvinocuiewuii (van vinoctime)? Licht
het antwoord toe.

Is er iets mis met de VAD-vorm (*)svinocuswuii (van évinocums ‘[zwan-
gerschap] uitdragen; [gedachte e.d.] helemaal rijp maken’)? Licht het ant-
woord toe.

Op basis van welke informatie kan bij aspectparen van het type 3acwi-
ndmu/3acvinames worden bepaald welk werkwoord perfectief is en welk
imperfectief?

Geef bij benadering de omvang van de gesloten groep A3 (uckdms) aan.
Waarom hoort het werkwoord cuorcusams tot geen enkele groep van klasse
A (meerlettergrepige infinitieven op -amu/-amv)?

Wat is er bijzonder aan het accent in het presens van xoze6dms?
Beredeneer volgens welke groep orcenméma ‘vergelen’ gaat.

Wat is er bijzonder aan de vormen van de verleden tijd van owubimoscs?
Het accent van de verleden tijd ligt gewoonlijk daar waar het ook in de in-
finitief ligt. Er zijn echter twee klassen met beweeglijk accent of vast eind-
accent. Welke twee klassen worden bedoeld?

Is het afgeleide imperfectief van 3amépsnyms voorspelbaar? Licht het ant-
woord toe.

Maak een met npeo- geprefigeerd TAD van uomu (dat overigens niet als
zodanig zou kunnen bestaan).

In onverzorgd taalgebruik kom je in plaats van (onu) nadmsam ook niomsm
tegen. Hoe zou men de klinkerwisseling in de laatste vorm kunnen verkla-
ren?

Wat is het verschil tussen ona pooiina en ona poourd?

Het VPD van npunyoums luidt npunyscoénneiii. Wat is hier bijzonder aan?
Is het afgeleide imperfectief van paszmonroms voorspelbaar? Licht het ant-
woord toe.

Er zijn twee grote groepen waarbij terugtrekkend accent in het presens
voorkomt. Welke groepen zijn dat?

Wat wijst erop dat npoceemiims ‘door onderwijs, voorlichting e.d. verhef-
fen’ Kerkslavische medeklinkerwisseling heeft?

Waarom heeft npunaonescame geen perfectieve tegenhanger?

Wat is er bijzonder aan de presensvormen van 6eocdms?

Beredeneer de mannelijke vorm van de verleden tijd van moxuyms ‘nat,
vochtig worden’.
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Is het afgeleide imperfectief van ycnéms voorspelbaar? Licht het antwoord
toe.

Is er iets mis met de VAD-vorm (*)cuéowuii (van coumui)? Licht het ant-
woord toe.

Wat is het normale accenttype van het presens van klasse E (ko10mv)?

In hoeverre is de vorming van het afgeleide imperfectief cpdsnusams (bij
cpasnimy) atwijkend?

Is er iets mis met de VAD-vorm (¥)cuniswuii (van cuuums)? Licht het ant-
woord toe.

Wat is er bijzonder aan het accent in het presens van enums?

In hoeverre is de vorming van het afgeleide imperfectief van npuenacime
voorspelbaar?

Tot welke groep behoren de meeste werkwoorden?

Welke informatie geeft de letter ro in (s2) 2co6opio over stam en uitgang?

Bij groep A2 (pucosdms) kan men verschillende accenttypen in het presens
verwachten. Wanneer komt welk type voor?

Tot welke groep behoren bijna alle afgeleide imperfectieven?

Geef de infinitieven die bij () y3uaro kunnen horen.

Beredeneer volgens welke groep eésmo ‘waaien’ gaat.

Wat is het normale accenttype van het presens van groep A4 (kpuudms)?
Beredeneer volgens welke groep xywams ‘eten’ gaat.

Kan men een voorspelling doen over het accenttype van het presens van
enerzijds xpanums ‘bewaren’ en anderzijds xopowurims ‘begraven’? Licht
het antwoord toe.

Wat is het gerundium van oyms?

Wat is het gerundium van demas?

Wat is het gerundium van nems?

Wat is het gerundium van numas?

Beredeneer volgens welke groep xpunéms ‘schor spreken’ gaat.

Is het afgeleide imperfectief van yrsi6nymocs voorspelbaar? Licht het ant-
woord toe.

Achter het werkwoord (-)nepéms gaan twee verschillende woorden schuil.
Geef van beide een voorbeeld, inclusief vertaling.

Beredeneer de mannelijke vorm van de verleden tijd van mopenyms?

Wat is er vermeldenswaardig aan esinyms?

Is het afgeleide imperfectief van npocmepéms voorspelbaar? Licht het ant-
woord toe.

Geef bij benadering de omvang van de gesloten klasse E (kozomu) aan.
Wat is het normale accenttype van het presens van klasse F (necmui)?

Met welke vorm hangt het accent van de verleden tijd van werkwoorden
van klasse F (necmui) samen? Licht het antwoord toe.
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Hoe zou de imperatief (tweede persoon enkelvoud) van dasdmuw volgens de
gangbare vormingsregels hebben moeten luiden?

Waarom is de imperatief (tweede persoon enkelvoud) van eus niet *zs2s
(wat men op grond van de gangbare regels voor de vorming zou verwach-
ten) maar ss2?

Is er iets mis met de TAD-vorm (*)zapabomarowuii (van zapabomams)?
Licht het antwoord toe.

In het verhaal “Cwmepts B wate” van Upuna Jlenexknna komt (s1) udmroce
(van udmumscs ‘chatten’) voor. Wat is er bijzonder aan deze vorm?

Het werkwoord ndamw gaat volgens groep A3 (uckdmws). Hoe is dat te rij-
men met het terugtrekkend accenttype dat voor deze groep karakteristiek
1s?

Is er iets mis met de VPD-vorm (*)noedcrymutii (van noedcnyms)? Licht
het antwoord toe.

Als gerundium van npunecmi kan men zowel npunecs als npunécuu te-
genkomen. Wat is het verschil in gebruik tussen beide vormen?

Er zijn twee composita van deporcdms, die beide met het prefix c¢- in de be-
tekenis ‘samen met’ zijn samengesteld. Het ene luidt codeporcdms ‘bevat-
ten’, het andere coeporcdme ‘[gevoelens] inhouden, beheersen’. Hoe is het
verschil tussen de vormen van het prefix te verklaren?

Hoe is het verschil tussen de vormen van het prefix te verklaren in ener-
zijds noobepu! en anderzijds (1) nodobpdn?

In Google heeft de imperatiefvorm (ne) 6otics! vele hits. In hoeverre wijkt
deze vorm af van de norm?

Bij welke infinitief hoort het VAD npoucwéowuii?

100.Eén van de Russische muurgedichten in Leiden is van Chlebnikov (Apo-

thekersdijk 26). De eerste regel van dat gedicht is hieronder afgebeeld.
Welke fout zit er in die regel?




